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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність дослідкзння. Молоде держава Україна визначила 

основні шляхи розвитку економіки, науки, культури, соціального 

та духовного життя суспільства, бел ю го значення надається ро­

звитку нової національної системи освтіти, зокрема професійної 

школч, адже значна частина робітничих кадрів готується в систе­

мі професійно-технічної освіти. Сучасне виробництво вимагав ро­

бітника нового типу, який поєднує "золоті руки" з глибокими те­

оретичними знаннями.

Соціальне та економічне значення підготовки робітників, ялі 

володіють не тільки професійними, але й загальноосвітніми зна­

ннями, дуже велике. Вимагав перегляда <іст курсів математики, 

фізики та інших дисциплін, що вивчаються в профтехучилищах, ос­

кільки механічне перенесення в умови цих навчальних закладів 

програй з основ наук, складених для середньої загальноосвітньої 

школи, себе не виправдало. Вивчь.іня математики з ПТУ повинно 

здійснюватися в тісному взаемозв"язку а предметами прг̂есійїю- 

техкічного циклу, тобто повинно бути професійно апршюваяям, 

враховувати особливості певної профеоії чи групи професій.

Аналіз психолого-педагогічної та науково-методичної літера­

тури ДОЗВОЛЯЄ зробити ВИСНОВОК про ЩО ВЗ(івИ0 8 В*1>ЗВЯ дисци­

плін професійно-технічного та загальноосвітнього циклу, в тому 

числі математики, за останній час розширились. Значна увага 

приділяється формам реалізації цих взаємозвкягків.

Разом з ти»., далеко не з усіх напрямні в професійної освітл 

розробляються методики викладання загальноосЕітнїзс предает!в я 

урахуванням професійної спрямованості. Зокрема, така роботи не­

достатньо ведеться на матеріалі Г1ТУ сільськогосподарського ире- 

філю, хоча сільськогосподарські спеціальності мають значку тлі-



тому вагу серед усіх спеціальностей, а яких система професійно- 

технічної освіти готує робітничі кадри для народного господар-
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Нвдостатня розробленість фори ! методів реалізації професій­

ної спрямованості викладання математики *  середніх гуофесійно- 

ї вхнічних .учинки сільськогосподарського профіт, дефіцит нав­

чальних посібників, потреби р'осладачів у від звідному методач- 

нсму слбезпаченні навчального процесу визначили вибір теми на­

шого дослідвешш.

Актуальність дослідження підтверджується також соціальними 

та економ і чншш потребами суспільства в підготовці робітник!-' 

відповідно до вимог сучасного виробництва, що безумовно, впли­

вав на BKSHanesHS змісту курсу математики в середніх ПТУ і ме­

тодику його викладання.

Об"«ятсм досліджбгая в процес навчання математики в серед­

ніх професійно-технічних училшцах. ,

Ппвяиата̂ «wurt»p»w« в методика реалізеції професійної 

спрямованості навчання математики в середніх профтехучилищах 

сільськогосподарського профіль

Йзтов *cc»f if»™» в розробка форм, засобів і методів забез­

печення професіїнаТ спрямованості викладання математик під час 

підготовки роб і пай їв з середньою освітою в профтехучилищах сі­

льськогосподарського профілю.

В дослідженні ми виходили з гіпотези: використання системи 

ьалдань в професійною спрямованістю в процесі кавчання матема­

тик» в середніх профтехучилищ* сільськогосподарського профілю 

сяриятшсв -ідьіе{еннв рівнЕ засвоєння матеріалу, удосконаленню 

вза£мозв*язжів математики 1 дисциплін професійно-технічного ци- 

иу, поспкеннг професійної орієнтації математичної підготовки
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майбутніх працівників сільського господарства.

Для досягнення поставленої мети у відповідності з гіпотезою 

дослідаення потрібно було розв"язати такі завдання;

І. Виявити основні напрямки забе іечення взаємозв'язку кур­

су математики в ПТУ з предметами професійно-технічного циклу.

2 3"ясуватя особливості методики професійно спрямованого 

навчання математики в профтехучилищі.

3. Розробити дидактичні матеріали з математики з професійно 

спрямованим змістом, методачні рекомендації щодо їх використа­

ння і визначити необхідну матеріальну бачу для реалізації про­

понованої методики.

4. Перевірити экспериментально доспність розроблених мате­

ріалів та їх вплив на ефективність навчання математики.

Дня реалізації поставлених завдань були використані такі ме­

тоди дослідження! теоретичний аналіз психолого-педагогічної та 

науково-методичної літератури з роблеми; аналіз програмно-пла- 

нуючої документації з математики та предметів професійно-техні­

чного циклу для середніх ПТУ; педагогічні спостереження на уро­

ка* математики та дисциплін профтехциклу, узагальнення передо­

вого педагогічного досвіду; анкетування викладачів 1 учнів ПТУ, 

бесіди з ними; проиедоіотя педагогіч”ого експерименту, аналіз 

його результатів.

Методологічною основою дослідженая е роботи а філософських 

основ процесу пізнання, праці педагогів, психологів, методиотіз 

про РОЛІЧвЗШІ -ду освіту, педагогічні основи підготовки робіїЮі- 

чих кадрів з системі професійно—гє?нічної осеіти.

Наукова ігоізизня дослідаення полягає у визначенні характерних, 

особливостей методики професійно спрчмоь.іного нарчаїмя катьмя-
•V f .

тики з середніх проф&сШо-д̂хч̂йи.х училдаазс; 5 опрмгроЬак»!



системи завдану, що реалізують цей підхід, у розробці методики 

розв’язування та використання в навчальному лроцесі системи за­

вдань.

Теоретичне значення результатів дослідаення полягав в уточ­

ненні функцій матеріалу з професійною спрямованістю під час на­

вчання математики та розробці методики його використання на 

уроках в середніх ПТУ.

Практичне значення роботи полягає в тому, що впровадження 

пропонованої методики професійно спрямованого викладання Мате­

матики сприяє підвищенню якості підготовки спеціалістів сільсь­

когосподарського виробництва і може бути використана викладача­

ми математики професійно-технічних училищ інших профілів у їх­

ній практичній діяльності. Розроблена система завдань і методи­

ка їх застосування в не чальному процесі може бути використана 

методистами, авторами підручників і методичних посібників.

Апробація роботи. Експержіентальна перевірка пропонованої 

методики кавчання здійснювалась у 1968-1998 роках автором дос­

лідження і викладачами математики Зозівсьхого ПТУ V- 33 і Гущи- 

нецького ПТУ Р 32 Вінницько! власті (в основному на базі спе- 

дальності "Тракторист-машиніст широкого профілю”).

Результати теоретичних досліджень доповідались автором та 

обговорювалися на засіданні кафедри математики і методики вик­

ладання математики Українського державного педе річного уні­

верситету імЛ.П.Драгоманова (1990 p.), на засіданнях кафедри 

алгебри і методики математики Вінницького державного педагогіч­

ного інституту (1992, 1993 pp.), звітних і /хових конференціях 

цього * інституті (1996, І96Р pp.), науково-методичній конфере­

нції викладачів математики професійно-технічних "'чилищ Вінниць- 

кої області (1993 р.), методичних об"здня.ннях викладачів Браї-
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лівського ПТУ И 26 (1992, 1993 pp.)» іУщинецькогі, ПТУ IP 32 

(І99Е, 1990 pp.)» Зозівського ПТУ IP 33 (1992, 1990 р*..). Кетоди- 

чкі рекомендації, підготовлені за темою дисертаційного дослі­

дження (54 С. машинопису), дістали г̂зитивні оцінки у виклада­

чів математики середніх професійно-технічних учыгащ (Браїлівсь- 

ке ПТУ IP 26, Гущинецькэ ШУ Р 32, Зозівське ПІУ IF 33, Кузьмине- 

цьке ШУ IP 34) Вінницької області.

Результати дослідження викладені в шести публікаціях. Розро­

блені навчально-методичні матеріали використовуються в процесі 

викладання математики в Браїлізському, Гущинецькому та Зозівсь- 

кому професійно-технічних училиіцах.

На вахист виносяться:

1. Обгрунтування необхідності» розгляду системи завдань з 

професійною спрямованістю з метою забезпечення взаємозв"язків 

курсу математики з дисциплінами професійно-технічного циклу се­

редніх ПТУ сільськогосподарської профілю і підкищення на цій 

основі рівня підготовки, учнів.

2. Система професійно спрямованих завдань, розроблена на ос­

нові міжпреднетних зв"язків курсу математики з дисциплідоми

і професійно-технічного циклу, конкретизована для спеціальності 

" Гракторист-машин t ст широкого профілю”.

З* Методика використання розроблено! системи завдань.

структура г осноншй зміст дасвтації

•; Дисертація складааться з вступу, двох розділів, еионсвкіб t 

списку оснонниі використаної літератури. Загальний оббяг дисер­

тації ІВЗ сторінки. В роботі наведено 20 таблиць і 34 малюнки1 

що відображають результати доогідоення. .Список ооловйеї викори­

стало: літератури акляав 138 гаЯцецувайь. . • V.
’ • • ' * ft* У

У вступі обгрунтовується актуальність дсслідгувачеї проблч-
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мя, визначається об"єкт, предмет, мета, завдання дослідження, 

охарактеризовані наукова новизна і практична значущість роботи.

В р о з д і л і  1 " Дидактичні основи професійної спрямованості 

викладаїия математики в професійно-технічних училищах" розкри­

ваються особливості підготовки робітниче кадрів в ;ліовах суча­

сного виробництва, воли до особистості робітника ставляться : і- 

двищені вимоги. Сучасне виробництво повинні обслуговувати ква­

ліфіковані робітники широкого профілю, основою професійної під­

готовки яких « глибокі спеціальні та науково-технічні знання.

Для їх здобуття будь-якому спеціалісту необхідно спиратися на 

досягнення суміжних галузей знань. Тому важливим в взаємозв'я­

зок загальноосвітніх иредаетів, зокрема математики, з предмета­

ми професійно-технічного циклу за спеціальностями, яких набувч- ; 

ють учні П1У. Різним аспектам цього питання присвячені роботи 

Т.М.Лльошної, Т.М.Аліввої, Ю.П.Атутова, В.П.Бермана, Ч.Ш.Воль- 

д̂ана, Г.М.Зорковецької, Р.С.Гуревича, О.С.Дубинчук, К.М.Михай- 

лової, М.С.Школаєвої, Л,В.Паздерияової, С.М.Позднякова, Н.Ш. 

Сабірова, З.І.Сйвпкань, С.П.Тагісва, Л.Д.Хромової, Г.М.Цибуль- 

ської, М.А.Чошанова та інших .ослідників.

Б дослідженнях С.Я.Баїишева, А . П . Б є л я є е о ї  , Г.С.Гуторова, 

А.Я.Кудрявцвва, М.І.Махмутова та інших вчеши вказугться, що 

навчання загальноосвітніх предметів з урахуванням професійної 

спрямованості оправляє позитивний втілив на досягнення основної 

мети навчально-виховного процесу в професійно-технічному учили­

щі - підготовки робітничих кадрів широкого профілю. На перше 

місце ставитьоя зміст навчання, його зв'язок з практикою. Для 

виражені' ооновної ідеї принципу професійної спрямованості та 

його практичного застосування автори сформулювали, крім вимог, 

og умови та правила, оеред яких значне місце займають положен-
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ня, що стосуються відповідної перебудови змісту навчання. Цей 

аспект реалізується під час розробки навчальних планів, програм, 

підручників, навчальних посібників.

Другий аспект реалізації принцип професійної спрямованості 

пов’чзаний із засобами, методами і формами навчання. Він прояв­

ляемся з умінні викладача вибрати допоміжні засоби, певні фор­

ми і методи роботи. Окремі його сторони висвітлені в роботах

Н.К.Беденкс, Г.М.Ганжели, О.С.Дубинчук, Н.С.Кіколаявої, П.М.Но­

викова, Л.В.Паздерилової те ін.

Реалізація професійної спрямованості дозволяв конкретизува­

ти міжпредцетні зв"язки заі’альноосвітнього і професійно-техніч­

ного циклів, сприяє підвищенні) наукове'ті і практичного рівня 

професійної підготовки. Міжпредаетні зв’язки, безумовно, сприя­

ють активізації розумової діяльності, привчають учнів глибше 

вникати в суть явищ, актуалізувати способи їх використання в 

конкретній обстановці, допомага. л здійснювети поетапне форму­

вання понять, поглиблюючи, розширюючи та доповнюючи їх. Цілес­

прямована і систематична робота із здійснення міяпредаетних 

зв’язків грунтується H8 текстових описаннях, структурно-логіч- І 

них схемах тощо. Використання різних форм реалізації міжпредае- 

тних зв’язків в різних поєднаннях г дидактичними принципами 

сприяє підвищенню ефективності навчального процесу.

Проблема активізації(пізнавальної діяльності учнів в проця-
І

сі навчання розглядалася: в роботах Ю.К.Еабанського, Е.Ф.Еяпарт- 

HS, 0 . С .Г р еб е.яжа, Л.А.Іванозсї, Л.Й.Фрідмала, Г . І . ф г і а с ї  

інших вчених. Аналіз педагогічної л ітер атур и  І проведені дозлі- 

дяеняя показали, ио р е а л іза ц ія  професійної >.жргаг»Еадасті зг.«.Ал -  

дання загьльнооов* ткі х  д е с ц іт л ін  є передумово*) дав біл'-я г а й г  

кого розумінні1, матері а.чу, ..твог»; і т у . -v д ія  я г м п т  проблем­
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них ситуацій і підготовки учнів П1У до практичної професійної 

діяльності .*

Одним s ваг-лівих завдань викладача математики в сучасних 

умовах в виховання особистості учнів, формування їхньої цінніс- 

ію-мотнваційної сфери, виховання здібностей, морал>чих ідеалів 

і переконань. Одним з мотивів, які стимулюють інтерес до ВИІ іе- 

ння математикм в учнів профес і йно-техні чниг училищ, в практич­

на г.ачуцість навчального матеріалу, його зв"язок з майбутньою 

професій». Використання професійної спрямованості при навчанні 

натем&паш створює надійний грунт для різних механізмів форму­

вання мотивації, сприяє появ) пізнавального інтересу і закреп­

лен» інтересу до предмета, активізує пізнавальну діяльність 

учнів, форцув здатність самостійно засвоювати нові досягнення 

наука і техніки, розвивати творчі здібності.

В розділі II "Завданні з професійно спрямованім змістом як 

одвн в шляхів реалізації професійної спрямованості викладання 

математики в середніх професійно-технічних училищах" формулюю­

ться принцип побудови системи завдань з професійно спрямованим 

змістом у ШТ сільсмсогоспвд еьквго профілю, наводяться конк­

ретні завдання і методика їж реалізації в навчальному процесі.

Як було показане в ровділі І, для складання завдань з профе­

сійної) спрямованістю необхідно спочатку на основі міжпредаетних 

зв'язків дисциплін професійно-технічного цикл,, і математики ви­

значити а м і с т професійно спржованого навчання матема­

тики (таблиця І).

В середніх профтехучилищах сільського ..іодарського профілю 

HpoSeeif”"» значущими е знання і навички розрахунково-обчислюва­

льного гарагтеру, У знаннях про функцій для росітннків сільсь- 

кж ь  господаре**** професійно значними ,? поняттю функції, шін-
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Таблиця I

- II -

нк знаходити область визначення функції, множину значень йунг- 

ції, вміння будувати графіки (функцій та використання їх для ро- 

зв"язування професійно спрямованих аадач, вміння знаходити об'є­

ми і площі поверхонь геометричних тіл і використати ї х  в предте­

чи і й діяльності та ін. Дня наочної та хронологічної фіксації 

взаеуозв"язків курсів математики і дисциплін профвсійао-̂ехніч- 

ЛОГО ц и к л у  ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ. СІЯЗуКТугНЗ-логічні смии.

Для успішної реалізації профевіііиоі сгфчмсваності віцсгр^ інч 

математики потрібно створити також і матеріальну базу» Зчг.чча 

ча< піа математичних понять мого бути rt'.'i.iiwfpobtaia иаратау*



з дисциплін професійно-технічного циклу, деталями сільськогос­

подарських иаиин, моделями геометричних тіл. Зібраний матеріал 

повинен бути систематизованим j описанням експонатів (з вказів­

ко» розмірів, об*ему, маси, об'ємної маси та інших характерно?- 

тик). Створення такого довідника в сукупності із змістом профе­

сійно спрямованого навчання математики миле послужити основою 

дня створення різноманітних спеціальних завдань з математики з 

професійною орієнтацією.

Усні завдання з професійною спьдіованістю. включені в систе­

му завдань, призначені в основному для формування математичних 

понять, активізації розумової діяльності, вироблення в учнів 

самостійних суджень. Дня використання таких завдань на уроці 

доцільно розрізнити два їх види: проблемні ситуації з професій­

ною спрямованістю і акт ання, що ілюструють використання мате­

матичних понять та положень прикладами з дисциплін професійно- 

технічного циклу. Так, наприклад, під час розгляду теореми "Як­

що дві точки прямої належать плоириі, то і вся пряма належить 

цій площині" можна скористатися принципом підготовки до роботи 

культиватора з метою показу практичного застосування цієї тео­

рии.

Ілюстрація таких математичних понять, як проценти і дробові 

числа, функція, графік функції прикладами, взятими з підручни­

ків диацішлін професійно-технічного циклу і виробничої діяльно­

сті учнів, дозволяв розкривати зв"язки математики з цими дисци­

плінами і успішно застосовувати набуті знання на практиці.

В систему завдань з математики включен4 письмові завдання з 

професійною cnpg званіств. які можна використовувати на всіх 

етьлаг наочаюя. Виділено три зиди таких завдань: задачі з прс- 

федійіюа фабуло», лабораторно-практичні завдання з професійною
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спрямованістю, довгострокові завдання з професійною орієнтацією. 

Задачі з професійною фабулою в найпоширенішою формою реалізації
У

принципу професійної спрямованості. Основою для складання таких 

задач служить професійно зИачупрій матеріал з математики з виро­

бничим змістом. Числові дані в задачах беруть з спеціальної сі­

льськогосподарської літератури, тому під час розв"язування цих 

задач доцільно використання мікрокалькуляторів. Зміст ряду за­

дач становлять наближені фо± лули, які використовуються в сіль­

ськогосподарській практиці.

Особливістю задач з професійною фабулою е те, що їх зміст, 

як правило, пов"язувться з повторенням матеріалу основ. Л школи.

У процесі розв'язування задач, призначених для повторення' 

матеріалу основної школи, розглядаються такі раніше вивчені пи­

тання як знаходження числа за його частиною, проценти, пропор­

ційність, арифметична прогресія, властивості і графік функції, 

оберненої пропорційності, табличний і графічний способи задания 

функції, а також відомості про площі фігур (трикутника, прямо­

кутника, квадрата, круга), властивості рівнобедреного трикутни­

ка, теорема Піфагора, співвідношення сторін в прямокутному три­

кутнику та ін.

Використання таких завдань, починаючи з перших уроків мате­

матики, на відомому учням матеріалі зміцнює в них впевненість у 

необхідності вивчати математику як професійно значущу в багатьох 

випадках дисципліну.

Тзк, при вивченні тригонометричних функцій учнів знайомлять 

з принципом дії тих механізмів, за допомогою яких відтворюється 

певна функціональна залежність. Одним з таких механізмів в кри­

вошипно-шатунний механізм - складова частина багатьох механіз­

мів і машин, в тому числі й сільськогосподарських, цс перетворює
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мозв"язку з математикою. Зміст задач попередньо погоджується 

викладачами.

Наведемо для прикладу теми курсу "Організація і техн' югія 

проведення механізованих робіт", придатні для складання матема­

тичних професійно спрямованих задач, та можливу тематику цих 

задач.

Таблиця 2
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п/п Назва теми Можливі задачі на 

дані теми

I 2 3

I. Експлуатаційні влас­

тивості машинно-тра­
кторних агрегатів

Тягове зусилля трактора 

Ширша захват}' тракторного агре­
гате

Графіки питомого тягового опору 

звичайного та швидкісного плугів

2. Показники ефективно­

сті використання ма­

шинно-тракторних аг­
регатів

Витрати пального, мастильних ма­

теріалів і пускового бензину при 

виконанні сільськогосподарських 

робіт

Оптимальна швидкість руху машин- 

но-тракторних агрегатів трактора 

на оранці, комбайна під час зби­

рання зернових культур ТОЩо

3. Способи руху машин- 

но-тракторних агре­

гатів

Довжина грушовидного 1 вісімкопо- 

дібного повороту під час руху ма- 

щинно-тракторних!агрегат1в

4 . Основна 1 передпосі­
вна підготовка грун­
ту для х̂зботи машин­

но-тракторни;: агре­

гатів

Визначення шринй загонів для рі­

зних траліорів

Розрахунок фактичної норми внеов- 
и»: мінеральних добрив 

Визначення витрат стругогИіжатіз

S . Іосів яяриових кулі-

Ф

Розрахунок порід висівання о с ін н я  
r t ,t  час п о с ів у  я е рис ви: , чу/ьтур



обертальний рух у поступальний і навпаки. У процесі теоретично­

го зивчення б  курсі "Трактори і автомобілі” учні вивчають схему 

кривошипно-шатунного механізму, його призначення, основні дета­

лі та умови його роботи. Кращому усвідомленню цього матеріалу 

допомагав розв"язування задачі на обчислення величини переміще­

ння повзуна кривошипно-шатунного механізму при повороті криво­

шипа на деякий кут.

При вивченні теми "Паралельність в просторі, мимобіжні пря­

мі", "Перпендикулярність в просторі" на етапі закріплення знань 

учням пропонують дня розв"язання задачі з демонстрацією малюн­

ків двоскатних і чотириснатних дахів будинків, яких чимале є в 

сільськогосподарському оточенні. На таких задачах відорацьовую- 

ться і закріплюється знання означень паралельних прямих в прос­

торі, мшобіжних прямих, прямих, що перетинаються, перпендику­

лярних прямих, паралельності прямої і площини, перпендикулярно­

сті прямої 1 площини, паралельності площин, перпендикулярності 

площин, перетину площин, а також ознаки паралельності прямої і 

площини, двох площин, мимобіжних прямих. Крім того, це ДОЗВОЛЯЄ 

відпрацювати в учнів необхідне вміння визначати взаємне розмі­

щення названих елементів за малюнком.

Темам "Площі поверхонь многогранникі в", "Об"еми многогранни- 

ків", .Ілощі поверхонь тіл обертання", "Об"вми тіл обертання", 

надають професійної спрямованості відповідній добором задачного 

матеріалу, запозиченого з виробничої практики.

' Пороте далеко не завжди при вивченні нового матеріалу з ма­

тематики вдається використати відомості дисциплін професійно- 

технічного циклу. В дисертації зроблено відповідні застереження 

і вмішано рекомендації щоді напруга і з діяльності викладачів за- 

і'альнотехнічних і спеціальних дисциплін дня забезпечення взае-
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І 2 3

Розрахунок вильоту маркера

6. Збиранні! зерно­

вих культур
Схема руху комбайна під час збиран­

ня врожаю зернових культур 

Визначення втрат зерна під чао зби­
рання комбайном

Розрахунок часу наповнення бункера 
комбайна зерном

Визначення відстані між пунктами 
розвантаження наповненого бункера 
комбайна

7. Технологія посі­
ву, вирощування 

і вбирання цук­

рових буряків

Розрахунок фактичної норми внесен­

ня мінеральних і органічних добрив 

Визначення оптимальної швидкості 
руху трактора при посіві та збиран­

ні цукрових буряків

8. Допустимі швидкості 

виконання сільсь­

когосподарських 

робіт

Оптимальна і максимальна швидкості 

при посіві та збиранні сільськогос­

подарських культур 
Оптимальна і максимальна швидкості 

оранки різники тракторами

Лабораторно-практичні завдання з професійною спрямованістю 

виділені в окремий вид через методичні особливості їх реаліза­

ції: наявність великого числа моделей, деталей сільськогоспода­

рський малин, контрольно-вимірювальних приладів, .особливості 

Перевірки виконання завдань, організацію групово? форми навча­

льної діяльності. Обгрунтовано, що для завдань такого тину зру­

чно використовувати експонати математичного кабінету.

Дія г.іднршг'ватш 0('числюваимік:, юкірюваяь>пг/ навичок, на­

вичок ровотя , т  !л}к}юк>ілі.куляторі, игюпокуптьад такі лабораюр- 

но--гір/: :’ичні роботи: ойч^сявннк jS"c»ty до та ̂  і , нка озлн^еч ься



з двох-трьох геометричних тіл (наприклад, щзрізаний конус і ци­

ліндр); графічний спосіб задания функції; розрахунки за емпіри­
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чними формулами.

Довгострокові завдання з професійно спрямованим змістом, 

включені нами в систему завдань з математики з професійною спря­

мованістю, відрізняються оформленням і часом виконання завдання. 

На відміну від розглянутих видів завдань, що використовуються 

на уроці, довгострокові завдання вимагають тривалої підготовки 

вдома для їх виконання, на уроці (математичні доповіді з профе­

сійно спрямованим змістом) або виконання їх в позаурочний час 

(комплексні завдання) з вказівкою строку.

Доповіді з професійно спрямованим змістом знайшщ певне по­

ширення в професійно-технічних училия̂ах у звнязку з впровадяен- 

давг, лекційно-семінарської форми організації навчального процесу. 

При підготовці доповідей учні використовують додаткову літера­

туру з математики, дисциплін професійно-технічного цаклу, мік­

рокалькулятор, вчаться узагальнювати і виділяти головне, удос­

коналюють культуру усної і письмової мови. Для доповідей ми ре­

комендуємо такі, наприклад, використати симетрії в сільського­

сподарському машинобудуванні j визначення оптимальної ширини за­

гону для різних тракторів з точки зору максимальної продуктив­

ності чашинно-тракгорних агрегатів.

Певне місце в счстемі завдань відведено комплексним завдан­

ням з професійно спрямованим змістом. Ці завдання вимагають ви­

користання в комплексі загальноосвітніх і професійних знань, 

навичок і умінь. Вони являють собою комплекс повпяз;:них між со­

бою завдань, які містять матеріал різних навчалььих дисциплін, 

об'єднаних спільною метою. Важливу роль відіграє форма подання 

комплексного завдання. Позитивний ефакт дають письмові інструк-

А Н  України



ції на друкованій основі, що видаються кількома викладачами 

(наприклад, спецівхнологом, математиком, хіміком). Перевіряють­

ся і оцінюються так! завдання иакоя кількома викладачами, В 

дисертації наводяться зразки таких завдань, зокрема: розраху­

нок кількості мінералььих добрив при підживленні цукрових буря­

ків (використовуються зрання з курсу агрономії, хімії та мате? 

матики); розрахунок втрат зерна під час збирання комбаййом(ви­

користовуються знання з курсу сільськогосподарських машин, ор­

ганізації і технології проведення польових механізованих робіт 

і математики).

В § 3 розділу II описано проведений педагогічний експери­

мент та його результати, ''чспериментальна перевірка основних 

положень дисертації проводилась з 1988 по 1993 нав̂. роки в Зоч 

зівсьному ПТУ РЗЗ (викладач Калінчук В.П.) і Гущинецькоіі/ МУ 

F 32 (викладач математики Гулавська в.В.) Вінницької області 

illд керівництво»! дисертанта. Всього в експерименті брали участь 

близько 540 учнів.

Пошуково-констатуший експеримент проводився в 1988/1989, 

1989/1990, I990/J99I навчальних роках. В ході експерименту бу­

ли виділені теми дисциплін-професійно-технічного циклу, В ЯКІЙС 

найбільш широко використовується математична теорія. На цій ос­

нові було складено відповідні структурно-логічнісхеми, розроб­

лено і апробовано різк{ види завдань з професійною спрямованіс­

тю. Проводилися роботи з органівації матеріальної бази у вигля­

ді моделей геометричних тіл, вибракум̂их деталей с іл ь ськ о го с­

подарських машин, плвкач-іп, рисунків, гргЛ іІків, ЧаЗдао*# тоіцоі

■Ь/вмуючий "чепершєнт проводився в 1,991/1992, 1992/1993 ний-»
S. ’ ■ і- ' і. V - *•' ' '
чальнюг роках викладачем математики Калінчук В.П. п#4 Ь в р іш к -

твои д̂с̂фтантау Екопаримещ; з̂о̂нюваься ча б<іві чсгодвдгоіх

- 18 -
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розробок "Професійна спрямованість навчання на уроках математи­

ки j оередніх ШУ сільськогосподарського профілю". Мета формую̂ 

чого експерименту полягала у виявленні методичних умов реаліза­

ції завдань з професійною спрямованістю.

Аналіз успішності учнів професійних училищ з спецпредметів і 

математики показав, що в багатьох учнів здібності до навчання 

виявляються переважно на предметах професійно-технічного циклу 

і в значно меншій мірі при вивченні алгебри і геометрії. Для 

з"ясування динаміки цього ставлення було проведено анкетування, 

яке показало, що внаслідок формуючого експерименту кількість 

учнів, яким подобається вивчати математику, в експериментальних 

групах значно вище, ніж в контрольних. Особливий інтерес викли­

кають задач* з професійною фабулою (32 7. учнів), лабораторно- 

практичні роботи (17 7. учнів), проблемні ситуації з професійним 

змістом (12 7.), комплексні завдання (10 %  ), Хоча в контроль­

них групах несистематично використовувались задачі з професій­

ною фабулою, 16 %  учнів вибрали цей вид завдання і 7 7. - лабо­

раторно-практичні роботи, проблемні ситуації з професійним змі­

стом.

Близько 60 7. учнів експериментальних груп відповіли стверд­

но на запитання про важливість математичних знань для кращого 

оволод лня спеціальністю, в контрольних групах - тільяи 28 7. , 

причому 52 '/. учнів вважають знання з математики не дуже потрі­

бними, а 20 %  вважають математичні гнання взагалі зайвими.

Для з"ясування впливу розроблених матеріалів на успішність 

учнів з математики було проведено дослідшення з використанням 

критерію Макчамари, Рівень знань учнів з матеї.атиии на етапі 

вступу в П1У в 19Э1 році відображено в таблиці 3.

Експериментальна група Eg - 36 учнів,
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експериментальна група - 33 учні,

контрольна група Kg - 32 учні,

контрольна група % —  33 учнів.

Таблиця З

Оцінки знань учнів з математики за основну школу

Пред-

О Я к и

6 4 3

Е3 *4 V «4 % е4 «3 V V В1 ' з ! К4

Алгебра і по­
чатки аналізу І І І 0 6 4 5 4 29 28 26 26

Геометрія 1 0 0 І 5 3 4 4 ЗО ЗО 28 25

Для з"ясуванкя впливу розроблених матеріалів на успішність 

було проведено контрольний підрахунок оцінок в цих самих групах 

в 1993 році, тобто після закінчення вивчення програми з матема­

тики на 2-му курсі. Результати занесено в таблицю 4.

Таблиця 4

Оцінки знань учнів з математики в ПТУ

Пред-
0 цінки

5 4 3

% % %
К4

В4 "а К4 Ч «3 К4
Алгебра і по­

чатки аналізу
п І І І II 9 8 Б 20 21 23 22

Геометрія 2 0 І 0 10 7 7 3 21 24 23 25

На осног' використання критерію Макнамаря можна зробити Уакі 

гисновки: а/ систематичне використання розроблених матеріалів з 

професійно» спрямованістю в експериментальних групах or ияе пі- 

дви'цвнйю успішності учнів з математики; б/ несистематичне вико­

ристання матеріалів з ярбфвсійаею спрямованістю о контрольних
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групах не виявило залежності успішності учнів від їх використа­

ння ф
/

Подібні висновки були зроблені і щодо підвищення рівня моти­

вації під час навчання математики в експериментальних групах. '

Експериментальна перевірка показала, що система завянь з 

професійно спрямованим змістом е одним з ефективних шляхів під­

вищення ефективності вивчення математики в ПТУ,

о<?шт лааУгешйР
1. Виділено професійно значущий матеріал з математики для 

учнів професійно-технічних училищ сільськогосподарського профі­

лю (в основному для спеціальності "Тракторист-машиніст широкого 

профілю" ) та матеріал з предметів професійно-технічного циклу, 

пов"язаний з математичною теорівю.

2. Сформульовані вимоги до системи завдань з професійно спря­

мованим змістом, складені з урахуванням методики реалізації рі­

зних форм завдань.

3. Розроблена система завдань з професійніш змістом для про­

фесійно-технічних училищ сільськогосподарського профілю і мето­

дика використання їх в навчальному процесі.

4. Експериментально перевірено, що розроблена система завдань 

позитивно впливав на ефективність навчання математики, на фор­

мування професійної кваліфікації, сприяв підвищенню рівня моти­

вації майбутніх робітників.

Основний зміст дослідження відображено в таких публікація ;

І. Решение математических задач на материале сельского хозяй­

ства в ІУ-У к л а с с а х  сельских школ // Преподавание математики в 

сельской школе: Из опыта работы. Книга дня учителя. Сб. метод, 

статей /Сост. Ю.М.Калягин, О.А.Боковнев. - М.: Просвещение,

1964. - С. 60-63.



2. О развивающих функциях задач в обучении математики //По­

вышение эффективности обучения математике в школе: Книга для 

учителя: Из опыта работы /Сост. Г.Д.Глейзер. - М.: Просвещение, 

1989. - С. I12—I17.

3. Використання завдань професійного спрямування у викладан­

ні математики в професійно-технічних училищах сільськогосподар­

ського профілю: Метод, рекомендації. - Вінниця: ВД1І, 1993. - 

54 с.

4. Задачі професійного спрямування при вивченні тем: "Об"вми 

многогранникі в", "Площі поверхонь многогранників" в курсі мате­

матики для сільських ПЇУ. - Вісник профтехосвіти. - Вінниця, 

1993. - Г- 3. - С. 12-13.

5. Розв"язування задач з практичним змістом на уроках мате­

матики //Удосконалення навчально-виховного процесу в професій­

них закладах сільськогосподарського профілю: Науково-методичний 

збірник СВідп. ред. Ничкало Н.Г.). - К.: Інститут системних до­

сліджень освіти. Інститут педагогіки АПЧ України, 1993. - С.І06 

~П4.

G. Графічний спосіб задания функції на уроках математики в 

сільських ПТУ. - Вісник профтехосвіти. - Вінниця, 1993. - IP 4.
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